
ΤΕΙ ΑΘΗΝΑΣ/ ΤΜΗΜΑ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ 
∆ΙΑ∆ΟΣΗ Η/Μ ΚΥΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΚΕΡΑΙΕΣ  

Α’ ΕΞΕΤΑΣΗ ΧΕΙΜΕΡΙΝΟΥ ΕΞΑΜΗΝΟΥ 2010/11 (04/02/2011) 
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ΘΕΜΑΤΑ: 

 
1. Θεωρούµε σταθµό βάσης (Base station, BS) κινητής τηλεφωνίας που εκπέµπει 
ραδιοκύµατα συχνότητας F=1800MHz µε ισχύ εκποµπής PBS=1W και κεραία απολαβής 
ισχύος GBS=7dBi.  
 
α) Να υπολογιστεί η ισχύς (dBW) που φθάνει σε κινητό σταθµό (Mobile station, MS) µε 
κεραία απολαβής ισχύος GΜS=2dBi σε απόσταση d=90km από τον σταθµό βάσης, εάν 
θεωρήσω διάδοση στον ελεύθερο χώρο. (1.5β) 
 
β)  Να υπολογιστεί η ελάχιστη απαιτούµενη ευαισθησία (dBm) του κινητού σταθµού 
(MS). (0.5β)  
 
γ) Υπολογίστε το περιθώριο διαλείψεων (Fade Margin, FM) του κινητoύ σταθµού (MS) 
λόγω καναλιών πολυδιόδευσης (Fading Channels) εάν η ευαισθησία του είναι Pth,MS= -
115dBm. (1.0β)   
 
2. Θεωρούµε ραδιοφωνικό ποµπό ΑΜ που λειτουργεί µε κάθετη µονοπολική κεραία σε 
συχνότητα F=1.0MHz (MW), ισχύ εκποµπής P=33dBW και συντελεστή αξίας FoM=300. 
Να υπολογιστεί η ένταση του ηλεκτρικού πεδίου σε dΒµ και mV/m για απόσταση 
d=500km από τον ποµπό εάν η διάδοση είναι σε έδαφος (σ=10mS/m και εr=4) για 200km 
και σε θάλασσα (σ=4000mS/m και εr=80) για 300km. (2.5β) 
 
3.  
 
α) Να υπολογιστεί η µέγιστη συχνότητα επικοινωνίας επίγειας διπολικής κεραίας λ/2 µε 
υποβρύχιο που βρίσκεται σε βάθος 30m. (1.5β) 
 
β) Να υπολογιστεί το ελάχιστο µήκος της κεραίας εκποµπής. (0.5β) 
 
γ) Τι περιορισµοί εισάγονται σχετικά µε το µέγεθος της κεραίας εκποµπής, και τον 
µέγιστο ρυθµό µετάδοσης πληροφορίας; (1.0β)  
 
4. Να αποδειχθεί ότι τα µέταλλα είναι αδιαφανή σε Η/Μ κύµατα στις συχνότητες UHF. 
(1.5β) 
 
 
  
 

 
 



 
 
 
 

Τυπολόγιο: 
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